

Ante de un mes... 8 rs,
trimestre... 21
Provincias, 3 meses... 22
Ultramar 6 meses... 104
Extrajerse, 6 meses... 104
Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político de noticias y comercial.

TERCERA EPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Martes 21 de Setiembre de 1880.

NÚM. 1771

LO QUE SE DICE

Hace pocos dias que entró en nuestro puerto el vapor-correo francés llamado Colombia...
Habiale ocurrido a este buque el que en uno de los puntos donde tuvo que hacer escala no pudo visar los documentos por el consul español...
Fondeado en nuestra bahía y reconocido por el director de Sanidad, resultó con patente sucia por haber fallecido en la travesía...
Dispuestos los consignatarios a que las mercancías que conducía dicho vapor sufrieran la cuarentena...
Cada saco de cacao caracas devengará de derechos unos 1.000 reales...
Meditado el asunto, acordaron, con el mayor acierto, pues nosotros hubiéramos en su lugar hecho lo mismo, no descargar ni un saco...
Da modo que, si los hechos que relatamos y que nos han contado personas serias, son ciertos, nuestra aduana ha perdido más de cuatro millones de reales por el adeudo del cacao...
Ahora bien, ¿creen nuestros lectores que no sean más las consecuencias que pueden sobrevenir, así a nuestro puerto como al fisco, por el hecho indicado, que las que han sufrido ya?

nerse a otros percances y menos a que para el pago de la multa en que se dice ha incurrido el Colombia se llegase a detener algun vapor, etcétera, etc., lo cual nada de particular tendria si nuestras sapientisimas y liberales ordenanzas de aduanas lo disponen.
Nosotros creemos, que si lo expuesto es verdad, que si en efecto el Colombia levó anclas con el casco que debió dejar aquí, por evitarse el pago de la multa indicada, el comercio todo debe protestar contra unas ordenanzas tan tiránicas, cuyas exigencias en detalles de documentacion son de todo punto ridiculas, cuando en vez de evitar el contrabando lo que hacen es fomentarle, toda vez que, a mayores trabas, mayores servicios, y a mayores servicios, mayores recompensas para los que los puedan hacer a espaldas de la ley.
Y es tan razonable, tan lógica, tan justa la protesta que debe hacerse, cuanto que el hecho del referido vapor prueba que el gobierno francés procura por otorgar facilidades al comercio y a la marina en atencion a que, segun dejamos indicado, no tiene en cuenta para el adeudo de los cargamentos las declaraciones de los remitentes ni los documentos de los capitanes, sino el número, peso, clase, etc., etcétera, de las mercancías que resulte traer a bordo; y esto es tan sensato que no necesita defensa, hasta el punto que, de hacerla, temeríamos ofender al buen sentido de nuestros lectores.
Es mucha administracion la administracion de los conservadores.

Hechos políticos.

Nuestro corresponsal nos dice que carecen de fundamento las noticias que han circulado respecto de candidaturas ministeriales, entre las que figuran para presidentes del Consejo el general Quesada y el Sr. Romero Robledo.
Algunos políticos amigos del Sr. Cánovas dicen, que solo podrian tener visos de certeza dichas candidaturas en el caso de que se tratase de premiar los servicios que ha prestado el presidente del gobierno a la restauracion, nombrándole duque de casa Cánovas con grandeza de España de primera clase.
No faltan tampoco entre los citados amigos quienes hayan indicado que no seria difícil se presentase a las Cortes en la próxima legislatura un proyecto de ley pidiendo la cesion al presidente del Consejo del palacio real de Aranjuez, con todas sus dependencias, como recompensa a los grandes servicios que en los seis últimos años dicen ha prestado a la nacion terminando las guerras civiles que la devoraban, tanto en la Peninsula como en América.
Da modo que, si alguna de dichas candidaturas llegase a cuajar, es muy posible que al señor Cánovas se le conceda el nombramiento de duque y se le regale el palacio de Aranjuez.
El corresponsal agrega que no es de esperar que aceptase dicho señor tales concesiones.
¿Qué dirá el héroe de Sagunto acerca de estas noticias?
¿Y los fusionistas?
Respecto del país bien podríamos contestar lo que diria; pero la prudencia es en estos tiempos la mejor consejera.
En boca cerrada no entran Melendos.
Hé aquí a los conservadores pintados por sí mismos:
El Pabellon Nacional fotografía a La Política:
«El colega antes de la revolucion de Setiembre victoreaba a doña Isabel II;
En 1868, victoreó a la gloriosa;
En 1869 y 1870, antes de la famosa votacion de los 191, al señor duque de Montpensier;
En 1871, a D. Amadeo de Saboya;
En 1874, a la república conservadora;
En 1875, a S. M. el rey D. Alfonso XII;
En 1880, victorea a S. A. la infanta heredera del trono.»
¿A quién victoreará mañana La Política?
Y dice otro colega fusionista:
«Al que mande, que no otra cosa puede esperarse del respeto que al principio de autoridad y a las conveniencias políticas consagra el colega camaleon.»
¿Qué deliciosa es la fraternidad entre los conservadores!
Un telegrama que publica El Imparcial en su última hora del dia 18, dice que la crisis en Francia quedó terminada con la aplicacion de los decretos a las congregaciones religiosas, y nuestro corresponsal telegráfico nos dice con fecha de ayer que aun continúa la crisis; posible es que algun nuevo incidente

haya surgido en el seno del gabinete; pues no es de suponer que la noticia telegráfica que publicamos carezca de exactitud.

Parece que la reina madre saldrá dentro de unos dias para Paris, con objeto de regresar en el mes de Noviembre y fijar su residencia en Sevilla.

Es muy posible que el palacio que posee en Paris dicha señora se adquiera para la embajada española, que carece de edificio propio y el Sr. Cánovas desea que le tenga, por creerlo ya de suma necesidad.

Esto nos dice nuestro corresponsal, agregando que, tanto la ex-princesa de Asturias como las infantas, vivirian con su madre, con objeto de hacerle compañía.

Los periódicos que se hallaban sufriendo condena a la fecha en que se publicó el decreto de indulto se niegan a admitir la rebaja que en él se les concede.

Bien hecho; hay gracias que parecen limosnas, y limosnas que ofenden cuando no se solicitan.

Hemos recibido dos volantes del gobierno civil, anunciándonos que nuestros estimados colegas La Nueva Prensa, La Discusion y El Demócrata, han sido denunciados.

Penoso es ya hasta la crueldad el calvario que se hace sufrir a la prensa democrática; mucha es su resignacion, pero mucha necesitan en los tiempos que atravesamos.

Supone un colega que en la visita que ha hecho el Sr. Bugallal a doña Isabel, daría a esta algunos detalles acerca de la persona que en 1868 arrojó su retrato por un balcon de las casas consistoriales de Vigo.
Suponer es.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 19 de Setiembre de 1880.

Muy señor mio: Mal se avienen los rumores de crisis que han arreciado estos dias y singularmente antayer en que parecia que el río ministerial iba a salirse de madre, con los propósitos que se anuncian en el Sr. Cánovas de hacer una hornada regular de senadores vitalicios. Si la noticia se confirma, y en verdad que tiene trazas de ello, ya pueden despedirse los fusionistas de las albricias con que habian soñado.

Amortiguado ya el entusiasmo que produjeron los célebres decretos de 1.º y 22 de Agosto sobre el principado de Asturias que han permanecido y permanecen firmes a pesar de las protestas y del disgusto que promovieran, ¿qué más necesita el presidente del Consejo que presentar en correcta formacion a unos cuantos amigos investidos, por gracia y obra de su iniciativa, de la alta investidura de senadores vitalicios, para mostrar indirectamente a las oposiciones que cuenta hoy más que nunca con la confianza de la corona? Y de esto a su desesperacion, ¿puede haber más de un paso?

Pues eso es lo que va a suceder segun todos los indicios, con lo cual si no satisface los deseos de las oposiciones, que han de llevar muy a mal este nuevo desahucio, servirá por lo menos para darnos por el gusto a la gente del oficio que andábamos disgustados con esa monotonía política que nos obligaba a insistir siempre, a falta de asuntos más importantes de que echar mano, sobre accidentes que pasarán a la historia sin más alcances que el valor que se da a la persona que los ha promovido.

Motivos habia, sin embargo, sin eso para que los fusionistas se mostraran altamente resentidos del curso que van llevando los acontecimientos. Ora con ataques, ora con ofrecimientos personales tan oportunos como tentadores, va minando el ministerio todo el ascendiente que a costa de grandes servicios alcanzara su general predilecto; y bien que en el éxito no haya sido completamente afortunado, su insistencia prueba que persigue su objetivo con una constancia y un teson dignos de mejor causa ó de mejor empleo.

Para formarse idea de las divergencias que existen. Fijese en los decretos de indulto y de gracias que procedentes del ministerio de la Guerra han visto la luz en la Gaceta, y verá usted destruidas una a una todas las disposiciones que fueron objeto por parte del gabinete anterior. Hoy mismo que volviera Martinez Campos tendria que principiar su obra como si nunca hubiera pasado por tan importante departamento.

No es esto, empero, decir que las tales re-

formas sean sistemáticas, que no lo haria aunque pudiera, dado el rigorismo de los fiscales de imprenta; pero ya que no eso puedo si añadir que tal vez anda demasiado laborioso el ministro de la Guerra y que sus trabajos no respondan a lo que exigen ciertas conveniencias.

En tanto la impresion que habia causado a determinados elementos es bastante fuerte y no añadiré que produzca resultados prontos, pero si descontento y un disgusto tan marcado que no tratan de ocultar a nadie.

De cualquier modo, yo le doy mucha importancia y trascendencia, trascendencia é importancia que unida a la que alcanzan los rumores de que me he hecho cargo sobre la hornada de senadores, hacen comprender, y V. comprenderá hasta dónde llegan las alegrías de los unos y todo el desaliento que se va apoderando de los otros a medida que por esos y otros actos del ministerio, aceptados por el poder irresponsable, se demuestra la escasa probabilidad de heredar una situacion que tiene trazas de vivir indefinidamente.

Urge, por tanto, en concepto de la mayoría de los fusionistas, que el directorio se reuna pronto y tome medidas a la altura de la gravedad de las circunstancias, y urge tanto más por cuanto, a juzgar por el lenguaje de los periódicos oficiosos, el gobierno no tiene gran prisa en devolver al parlamentarismo su verdadero esplendor con la próxima apertura de Cortes. Por lo visto estarán estas cerradas hasta primeros de año, y como V. ve es mucho tiempo pasado en silencio.

Añada V. a esto la predisposicion nada benévola del fiscal de imprenta con los periódicos del partido para que se abstengan de hablar gordo y por ahí deducir la situacion delicada en que entran los fusionistas, impacientes por mover ruido, pero obligados a guardar ciertas conveniencias.

En suma; el interregno parlamentario que nos resta atravesar será accidentado porque durante él han de fijarse definitivamente muchas posiciones, y en tanto el gobierno, que no se para en barras con tal de mortificarles y zaherirles, hará su camino haciendo cada vez más difícil su reemplazo. Por todas partes caos y negacion política. Venturoso porvenir.

De otros asuntos tampoco quiero hablar porque peor es meneallo; lo único, sí, que debo hacer constar es que no tienen fundamento las disidencias en que se supone a Martos con Ruiz Zorrilla.—F.

Noticias.

El Club de Regatas ha cedido sus salones al joven y ya eminente violinista señor Arbós para dar un concierto que se verificará mañana miércoles, tomando parte en él varios distinguidos poetas de la localidad, que leerán composiciones.

Como esta noticia cundió ayer por todos los círculos de la capital son muchas las personas que se han apresurado a encargarse localidades por lo que es casi seguro que la concurrencia será tan numerosa como escogida y que el bello sexo estará dignamente representado a fin de aprovechar la ocasion de oír a una verdadera notabilidad, como lo es sin disputa alguna el joven Arbós.

Este reputado artista, correspondiendo a la galantería del Club, dará otro concierto el jueves exclusivamente para los socios.

El precio del billete para el concierto de mañana será el de diez reales.

Si recibimos hoy el programa, en el número de mañana se lo daremos a conocer a nuestros lectores.

Londres se halla profundamente preocupado estos dias con el descubrimiento de varios paquetes de dinamita y pólvora sobre los rails de la línea del Nordeste en ocasion en que iba a pasar por ella el tren-correo de Irlanda, que por lo general conduce a las cercanías gran número de personas principales.

Hasta ahora no se ha podido averiguar quienes sean los autores del atentado ni qué móvil les guiaba.

Se halla en prensa y probablemente se pondrá a la venta mañana mismo el monólogo titulado Yo soy así, de nuestro querido compañero el señor Estrañi.

El 1.º de Octubre próximo se inaugurarán en Zaragoza las sesiones del congreso florentino, el cual será presidido por el ministro de Fomento, ó en su defecto por el director general de Instruccion pública, Agricultura é In-

Dada la importancia grande que revisten las cuestiones que en este congreso se han de discutir para los intereses generales de España, tenemos entendido que al mismo asistirán muchos extranjeros, especialmente franceses e italianos, al propio tiempo que los ingenieros agrónomos de muchas provincias y cuantas personas puedan por sus conocimientos en la materia contribuir á la mejor solución de los importantes problemas que allí han de resolverse.

Como todas estas cuestiones atañen directamente á una de las riquezas más importantes de nuestro país, veríamos con gusto, puesto que los gastos no serían de consideración, que la junta de Agricultura enviara al ingeniero agrónomo de esta provincia al citado congreso con la obligación precisa de escribir un folleto en el que se consignara un extracto de sus sesiones emitiendo su opinión facultativa sobre las mismas, cuyo folleto, repartido entre los agricultores de la provincia, prestaría un inmenso servicio á los intereses vitícolas de la misma.

Los billetes para el concierto que ha de tener lugar en los salones del Club de Regatas la noche del miércoles 22 del actual, se venden en el Club y en los establecimientos de los Sres. Viuda de Paz y Wünsch.

Nuestro compañero el Sr. Estrañi nos remite para su inserción la siguiente carta:

Sr. Director de La Voz Montañesa.
Mi querido amigo y distinguido compañero: Faltaría á un sagrado deber si no hiciera público mi más profundo agradecimiento á todos los que directa ó indirectamente han contribuido al éxito y al resultado de la función teatral verificada en mi obsequio la noche del sábado.

Debo gratitud en primer término al iniciador de la fiesta desde las columnas de *El Aviso*, D. Faustino Díez Gavilón, cuya ausencia ilimitada de esta capital deploro sinceramente.

Debo gratitud á mis queridísimos compañeros de *El Aviso*, del *Boletín de Comercio*, de *El Eco de la Montaña* y de *El Montañés*, por su generoso empeño en hacerme admitir la honrosa cuanto inmerecida distinción iniciada por el primero de estos ilustrados colegas.

Debo gratitud á los señores que constituyen la sociedad propietaria del coliseo por la cesión gratuita del mismo, según me comunica la junta organizadora del espectáculo.

Debo gratitud al señor director del gas por la reducción de la mitad del importe de la factura correspondiente al alumbrado.

Debo gratitud á la bien dirigida orquesta del coliseo por la desinteresada cooperación de todos sus individuos.

Debo gratitud al brillante sexteto del *Casino Montañés*, que tan espontáneamente se ofreció á tomar parte en la función tocando admirablemente dos escogidas piezas de su abundante repertorio.

Debo gratitud á los señores Haedo, Omeñaca y Enguita que también se prestaron á amenizar la fiesta luciendo en ella los conocimientos musicales que tanto los distinguen.

Debo gratitud á las señoras Llorens y Gaston, señorita Campigni, señores Vega, Vivancos, Gil y Pinto; mis queridos compañeros en la prosa Telesforo Martínez y Alfredo del Río y á mis amigos particulares señores Mazon y Platon, á todos los que se debe el buen éxito de las obras que se representaron.

Debo gratitud al señor Ruano de los Gallardos, representante de las galerías dramáticas porque sin excitación ninguna renunció á cobrar la propiedad de las obras que se pusieron en escena.

Debo gratitud al señor Mancina por su eficaz cooperación como expendedor de billetes y administrador del teatro.

Debo gratitud al señor administrador económico; al señor Garcés, almacenista de pianos; á don Cipriano Osés, guardador del coliseo; y á todo el personal del mismo.

Y debo gratitud inmensa, en fin, á todo el público santanderino que tan señaladas pruebas de simpatía me dió en la noche del sábado, noche que jamás se borrará de mi memoria.

En cuanto á V., querido amigo, no necesito decirle nada.

Ya sabe V. cuánto agradece sus atenciones y cuánto le quiere su afectísimo amigo y compañero,

JOSÉ ESTRAÑI.

Santander 20 de Setiembre de 1880.

Una obra importantísima está publicándose actualmente por suscripción, que merece ser acogida con cariñosa predilección por todos los amantes de la literatura, del progreso y de la ciencia.

Se titula *Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX*, por D. Angel Fernandez de los Rios, ilustre montañés, que muy recientemente ha bajado á la tumba, dejando un inmenso vacío en el seno de la democracia española.

El libro de que nos ocupamos, editado ahora por segunda vez, es eminentemente cientí-

fico y al mismo tiempo de útil y provechosa enseñanza. Es, como dice un periódico que tenemos á la vista, un estudio circunstanciado, aunque sucinto, de las vicisitudes importantes de España en este siglo; no se detiene mucho en las versiones oficiales, en los partes descriptivos de las luchas materiales, pero acude á la fuente de los acontecimientos, saca del olvido como elementos de información, los documentos emanados de las juntas y corporaciones populares, las palabras textuales de los protagonistas, las proclamas, los manifiestos, las pastorales, los periódicos, los folletos, las hojas volantes, los gritos, los pasquines, las caricaturas, las canciones, en una palabra, la quinta esencia del espíritu que ha sostenido la lucha de las ideas, de modo que hombres y cosas aparecen en este libro, con claridad y sencillez redactado, en su justo valor.

Preciosa joya de nuestra literatura, debe formar parte de toda librería por modesta que sea, pues reúne las dos circunstancias que el gusto exige, ciencia para que sirva de enseñanza y amenidad para que no fatigue y sirva á la vez de recreo y pasatiempo.

Los Sres. Vega y Vivancos son los encargados de hacer suscripciones en esta capital á esta importantísima obra.

LA FUNCION DEL SÁBADO

Convengamos, como no podemos menos de convenir, en que fué buena del todo.

¡Cómo se rió Vd., lector! Pues no digamos nada de su papá de Vd., que, á pesar de su reuma que no le deja vivir, y de su genio, que parece donativo de Satanás, no cerró los labios en toda la noche; y digo en toda la noche, porque recuerde Vd. que, aun despues de la función, y ya en la cama y dormido, decía todavía ¡Qué Estrañi! ¡Qué Teles! ¡Qué Riol y esto acompañado de grandes carcajadas.

Y la verdad es que la cosa no fué para menos... ni para más... dado que las localidades del teatro no se rien que sepamos, ni tampoco que no sepamos. Pero vayamos por partes, como dicen los novelistas y algunos que no lo son; pero que merecen serlo.

Hagamos una rápida revista de la función, que como la hagamos completa, aunque ella sea muy rápida, no habremos hecho poco.

Empiezo por aparme el tratamiento de *nos*, declarando de antemano que no le merezco, ya que no soy Papa, ni siquiera papá. Además, hablo por cuenta propia, y, no representando á nadie, sería cosa muy singular que siquiera empleando el plural. ¡Ah! Seguro estoy de que si continuara dándose tan distinguido nombramiento no había de faltar algun Zóilo que lo achacase á pedantería y no quiero incurrir en vicio tan feo, ni aun en concepto de los Zóilos, que es el concepto más desconceptuado.

Y entro en el asunto. ¡Música! ¡Música!

De más está decir que la función empezó con sinfonía, como es uso y costumbre; pero no lo estará el que se advierte que era la de *Juana de Arco*, y que fué magistralmente interpretada por la orquesta del teatro.

¿Y qué diré de las demás piezas musicales que se tocaron?

Son demasiado conocidos como artistas los Sres. Segura, Lera, Dou, Gonzalez, Escandon, Requivila, Haedo, Omeñaca y Enguita para que necesiten de los aplausos de un profano tan profano como yo; pero no por eso se les he de escatimar y ahí se los envío para que hagan de ellos lo que quieran.

De todas suerte, y en caso de no convenirles, que me los devuelvan, que por ahí andan una ininidad de mendigos del arte que los piden por amor de Dios, y que me los agradecerán de seguro.

Y entro de lleno, porque no sé entrar de otro modo, bien que aunque supiera no entraría, en la parte literaria.

El proverbio de Zúmel titulado *Al que no quiere caldo, la taza llena*, fué interpretado por la señora Llorens y los Sres. Estrañi, Vivancos, Martínez (D. Telesforo) y Pinto.

La señora Llorens es una distinguida dama joven que ha alcanzado aplausos en los principales teatros de España, y no hay para qué decir, por consecuencia, aunque sería cierto, que estuvo en la noche del sábado á la altura de su reputación, según la frase sacramental, que no acierto á reemplazar por otra menos vulgar; aunque tampoco hace falta que acierte.

El Sr. Vivancos es un actor distinguido, no al modo de la época, en que, con hacerse anunciar en los carteles con letras del tamaño de calabazas gordas, creen todos que lo son; sino á la usanza del tiempo de Julian Romea; aquel tiempo en que los artistas lo eran, sin necesidad de llamárselo ellos mismos desde las columnas de los diarios poco exculpulosos.

Descarto, pues, de la revista á la señorita Llorens y al Sr. Vivancos, y ellos me lo perdonen, que si me lo perdonarán.

Y llevo al héroe de la fiesta, á Estrañi.

Y para hablar de él, y para que ustedes se-

pan hasta qué punto llegó en la representación del proverbio de que vengo hablando, me limitaré á copiar una frase que oí en los pasillos, durante el primer entreacto.

—Diga V., preguntaba un caballero á otro; ¿Estrañi ha sido actor?

—Hombre, contestó el interpelado, no sé si lo ha sido; pero puedo asegurar que lo es.

La pieza titulada *Un par de alhajas* fué interpretada magistralmente por todos. Descarto también á la señorita Campigni, que hizo una doña Petra Nolasco de primer orden, lo cual quiere decir que la señorita Campigni es una actriz de mérito en Santander y en todas partes. Estrañi y Rio fueron *las dos alhajas* de la obra y Telesforo desempeñó el papel de don Pedro Advíncula muy regularmente.

El señor Pinto representó la parte de mozo de café con mucha propiedad.

Y vamos á lo más culminante de la fiesta; á *la estocada de la noche*, parodiando lo que diría el *tio Calores* en una revista taumática, hablando de Lagartijo.

El monólogo es la producción dramática más ingrata (¡sèche V. cacofonia!) que se conoce en la literatura escénica, y sin embargo, el señor Estrañi ha escrito un monólogo en el que ha vertido un caudal de gracia consiguiendo que no cesara la hilaridad del público durante toda la representación. Sin herir á nadie en lo más mínimo, sin ofender á ninguna personalidad ni faltar á ninguna conveniencia, el monólogo contiene algunas alusiones locales oportunísimas que arrancaron grandes carcajadas y aplausos ruidosísimos.

Hay que advertir que el autor estaba encargado de representarle y que lo hizo admirablemente.

Engarzada (digámoslo así) con mucha habilidad en el monólogo había una *carta íntima* que el conocido escritor don Teodoro Guerrero había mandado á Estrañi para que este la leyera. Es una composición en quintillas que hizo un efecto extraordinario en el auditorio, debido á los hermosos pensamientos de que consta y al cariñoso esmero con que la leyó el protagonista. Aquello fué una verdadera galerna de aplausos.

Despues de esta composición da fin el monólogo con unas fáciles y bonitas quintillas en las que Estrañi da las gracias al público por su asistencia al coliseo. El público, como era de esperar, correspondió al deliciosísimo rato que la musa juguetona de Estrañi le había proporcionado, llamándole á escena tres veces consecutivas en medio de un verdadero diluvio de aplausos, siendo obsequiado además con un elegante estuche conteniendo una preciosa escribanía de plata, regalo del director de La Voz Montañesa, don Antonio María Coll y Paig.

Leyó á continuación de esto Alfredo del Río una sentida poesía que había mandado desde la cárcel, donde mora, sabiendo que don Teodoro Guerrero le aludía en la suya, el vate montañés Alvaro Ortiz, composición que fué justamente aplaudida y alabada por la concurrencia.

Teles—abreviatura de Telesforo—se nos presentó despues á leer nos *Apuntes biográficos humorísticos de Estrañi*, de los que es autor como literato y como artista, pues en el anverso de la hoja que se repartió á la terminación de la lectura con dichos *Apuntes*, figura la estampa del biografiado, que parece, por lo largo y estrecho, un romance en *parisílabos*. Los apuntes tienen muchísima gracia y el público los celebró en grande.

¿De *Los Estanqueros* qué he de decir? Que la Sra. Gaston desempeñó la parte de tiple con mucho gracejo, demostrando que sabe pisar las tablas; que Telesforo y Estrañi no pronunciaban una palabra sin que el público se riera á carcajada batiente, sobre todo al sustituir uno la música de la obra con una *petenera vizcaína* y el otro con aquello de

No me mates, no me mates, déjame vivir en paz, etc.,

y luego con los ejercicios gimnástico-acrobáticos, en los que demostraron ser dos notabilidades á la altura... del trapeicio.

Estrañi se cayó al hacer una plancha y un grito de horror salió de todos los lados del teatro, pero afortunadamente no tuvo consecuencias el golpe.

Un señor gordo que estaba á mi lado, aun no repuesto de la emoción, exclamó muy compungido:

—La autoridad no debía permitir que se hicieran esos ejercicios tan peligrosos, sin poner una red debajo del trapeicio.

Y tenía mucha razón el señor gordo.

Para concluir: que el teatro estaba lleno de bote en bote; que el público salió muy satisfecho, pero mucho, del espectáculo, y que Estrañi ha recibido una prueba inequívoca de lo mucho que se le quiere en Santander por todas las clases de la sociedad.

Raciba mi más cordial enhorabuena y mi

más entusiasta felicitación, pero no sin una condición indispensable.

Que reparta esta felicitación y esta enhorabuena con todos los que cooperaron al brillante éxito que la función obtuvo, quedándose él con la parte que le corresponde.

No puedo ser más pródigo.

EUSEBIO SIERRA.

CARTA DE PARIS

La educación de la mujer

Francia tiene que deshacerse de muchos antiguos restos de una larga servidumbre. ¿Qué de preocupaciones por desarraigar! Qué de costumbres por combatir! ¿Cómo extrañarse de esto? reyes, ministros, magistrados, curas, todos han estudiado durante muchos siglos el modo de hacer imbécil al pueblo, para vivir así mejor á sus expensas. Así es, que á la hora presente no se sabe por dónde comenzar las reformas.

No obstante, debemos hacer justicia á la república. Ha marchado derecha al ataque de nuestros más grandes enemigos: la ignorancia y la iglesia. La ignorancia hace posible la dominación de la iglesia. La iglesia entretiene la ignorancia, su base y su elemento. Han sido los dos pilares del edificio de miserias y de esclavitud en el que tantas generaciones han sufrido y llorado. Hoy, al ver levantarse la escuela al lado del presbiterio, se puede decir «esto matará aquello» y prever la gran ruina del templo de la iniquidad y de la mentira.

Pero no nos engañemos y no concebamos esperanzas prematuras. Tenemos todavía un grande obstáculo que vencer y no podremos conseguirlo, sino á fuerza de paciencia, de esfuerzos y de tiempo. Este obstáculo es la mujer: es adicta al cura y en tanto que ella le pertenece, el porvenir de nuestras instituciones, el fin de combate entre la luz y las tinieblas, quedarán en duda, ó al menos aplazadas, porque no podemos estar seguros de las generaciones nacientes.

El niño no vacilará nunca, colocado entre su madre, instrumento del cura, y su padre. Tomará las creencias de su madre. Su tierno cerebro se saturará de las supersticiones de que ella está poseída. En su ternura ciega, falseará su corazón, embrutecerá su inteligencia; desde la cuna llenará su cabeza de invenciones infernales, le acostumbrará á creer sin comprender, á tomar el absurdo por la verdad, le inculcará el dogma que dice «el pecado es el mal y fuera del pecado no hay mal» y despues de haberle espantado con los castigos del infierno, para acabar, le pondrá idiotizado á los pies del maestro, del semi-dios del cura que le espera en el confesionario.

Esta es la educación maternal hoy en la mayoría inmensa de los franceses. A nadie se le oculta que el niño así educado verá en las paredes de la choza las imágenes pintarrajeadas del Judío Errante, de Nuestra Señora de Fourvière ó de Lourdes que acabarán de arrojarle en ese mundo del misticismo y de los milagros, que es la negación de la razón humana.

Las cosas pasan así. Esta es la educación que recibe el niño en el hogar maternal. ¿Qué generación puede salir de semejante higiene moral? La acción de todos los momentos de la madre es tanto más funesta cuanto que es sincera, apasionada. El niño no se persuadirá nunca de que aquella que le ha traído al mundo, la que le ha cuidado en tantas enfermedades, la que le ha colmado de caricias, no quiera para él la mayor felicidad. Contra esta influencia sagrada y terrible ¿qué podrá el maestro láico?

Para formar hombres es preciso antes transformar la mujer. Este debe ser el objetivo de nuestros esfuerzos. ¿Qué medios emplear? La educación obligatoria para los dos sexos. La madre consentirá en enviar el hijo á la escuela láica, porque sabe que sin instrucción hoy no se llega á nada; pero ¿y la hija? Imaginará mil pretextos para retenerla á su lado, y es la hija, sobre todo, la que debemos arrancar de la influencia del clericalismo. Para la república, para el porvenir son más importantes aun las escuelas láicas de niñas que las de los niños.

El Consejo de ministros

Los ministros han celebrado dos Consejos, uno el jueves y otro el viernes, bajo la presidencia de M. Jules Grevy. La discusión ha sido animada. Se ha examinado ampliamente la cuestión de los decretos del 29 de Marzo. M. de Freycinet ha expuesto la situación y ha insistido en el punto de que en la última reunión del Consejo, el ministerio estaba unánimemente de acuerdo en su aplicación. ¿De dónde procede, pues, que los periódicos, desde que los ministros se han separado, hayan abierto polémicas contradictorias sobre la actitud del gabinete? Se ha hablado de crisis ministerial, y sin embargo, el presidente del Consejo de ministros declara que no ha variado un solo instante en su intención de ejecutar los decretos. M. de Freycinet cree que es necesario esperar la reapertura del Parlamento para someter á su aprobación un proyecto

...sobre las asociaciones, [proyecto que
...todas las dificultades que actualmente
...presentarse.
...ministro del Interior, M. Constant, ha
...un proyecto de ejecución casi in-
...
...mayoría de los ministros no se ha adhe-
...esta idea.
...última hora sabemos que los decretos se
...en ejecución en un espacio de tiempo
...breve y cuando el tribunal de conflictos
...decidido sobre la protección de las con-
...aciones autorizadas.

Una escena violenta
...hecho inculcable ha tenido lugar el
...al medio día en el restaurant de Bignon,
...de la Opera.
...Aureliano Scholl almorzaba con dos ami-
...En una mesa contigua almorzaban otras
...personas.
...concluido el almuerzo se levantó M. Scholl.
...salir, cuando una de las dos personas que
...oraban en la mesa de al lado se dirigió á

...Es V. Mr. Scholl?
...Sí, señor.
...inmediatamente el desconocido le dió dos pu-
...
...Aureliano Scholl perdió la vista y la san-
...empezó á correrle por la mejilla.

...como exclamara: «eso es una cobardía», el
...cogió una botella llena y le asestó un
...golpe en medio del pecho. Esto es lo
...en el calor de los boulevares exteriores se
...el golpe de botella. Gran tumulto. Se
...propuso la gente. Llegó la policía y el agre-
...conducido á la comisaría, de donde des-
...de un breve interrogatorio fué puesto en
...libertad.

...esto, porque había declarado ser el con-
...de Dion, sobrino de Lareinty, senador.
...aquí el motivo de tan increíble bruta-
...
...ya algunos meses que un periódico
...y bonapartista, en el cual, por conse-
...no colaboraba M. Scholl, publicó una
...mundana, en la que se trataba de «un
...señor» que, habiendo sorprendido á su
...en flagrante delito de infidelidad, con-
...en perdonarla, á condición de que con-
...su falta y prometiera la enmienda en
...ancia de todos los criados de la casa. No
...percibía nombre alguno.

...habiendo leído esta historietta Aureliano
...hizo de ella el tema de una de sus
...y la bordó de la manera inimitable
...solo sabe hacerlo. Tampoco Scholl en
...citaba ningun nombre. Sin embar-
...de Dion creyó reconocerse en el
...del periódico bonapartista y por con-
...ancia en la crónica de Scholl.
...ha sido el motivo de tan bárbara agre-

...19 de Setiembre de 1880.—C. L.

Seccion Mercantil.

Medina del Campo 19 Setiembre 1880.
...ingresado en el mercado de hoy las
...antes partidas de cereales;
...5.000 fanegas que se han vendido al
...al precio de 43 á 43,3¼ las 94 libras.
...aten, 300 fanegas, de 26 á 27 reales las
...
...ada, 500 fanegas, de 21 á 22 reales una.

Algarrobas, 500 fanegas, de 21 á 22 reales
idem.
Las ventas animadas y el tiempo bueno.
El Corresponsal.

La cotilla.
Con la funcion teatral
he olvidado al ministerio,
y creo muy natural
que, dejando en tono sério,
tome el que me es habitual.

Desde este instante lo tomo
con un miedo tan atroz,
que ni descanso, ni como,
pues siento perder *La Voz*
si no ando con piés de plomo.

Corre la prensa un bromazo
y el tiempo está tan arisco,
que por las señas que cazo
se echó encima el *cordónazo*
que llaman de *San Francisco*

La borrasca es tan fatal
tan impetuosa y bravia,
que al diario liberal
que no está en la fiscalía
le anda buscando el fiscal.

Pero, en fin, cómo ha de ser;
señor Melendo, adelante;
le ha caído á usted que hacer.
¡Más vistas va usted á tener
que un cosmorama ambulante!

En San Petersburgo ha estado un agente
de policía dentro de un calabozo con un nihi-
lista, por espacio de cinco meses, fingiéndose
reo político.

Y ha descubierto la organizacion del partido
revolucionario, los nombres de los jefes y otros
datos importantes.

La misma actividad de genio que pone en
práctica la policía española para descubrir á
los malhechores.

Solo que en España sucede al revés. Los
malhechores son los que descubren á la poli-
cía y se achantan.

Una mujer *iluminada* por poco concluye
á mordiscos con una criatura en Palma de
Mallorca.

Me gusta la diversion.
¡Vaya una iluminacion!

Se ha presentado en Granada un *fantasma*
que tiene aterrorizadas á muchas gentes.

Algunos suponen que es el alma en pena de
una infeliz doméstica que fué asesinada hace
algunos meses en la calle de Solares.

Los que suponen eso sí que son almas en
pena.

El *fantasma* ese, de seguro que no es un
alma del purgatorio.

Debe ser un cuerpo... de la sacristía.
Y si no que le suelten un tiro.

TELEGRAMA PARTICULAR
LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 20 (11-15 n.)
Romero Robledo prepara una
combinacion de gobernadores.

Los fusionistas se agitan al pa-
recer satisfechos.
Segasta ha dirigido una carta á
Martínez Campos.
Continúa la crisis en Francia.

Cambio sobre Londres..... 47-89.
Cambio sobre Paris..... 5-02.
Carpetas provisionales de Cuba. 92-40.
Fabra.

BOLSA DE MADRID.
Cotizacion oficial del día 20.

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	21-10.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	21-47 1/2.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior...	41-20
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision..	100-25.
Obligaciones del Banco y Tesoro, série interior.....	101-65.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	000-00.
Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales.....	44-10

Las obras avanzadas de toda enfermedad.—Las erupciones escabiosas, llagas abiertas, descargas escrofulosas, y en fin, toda la inflamacion y supuracion exterior son meramente las obras avanzadas del mal. La ciudadela está dentro. Es la circulación de la sangre que el principio progresivo está atrincherado, y sus salidas contra el cutis, las glándulas, las fibras carnosas, los músculos y los tegumentos, nunca cesarán efectivamente hasta que no esté extinguido allí mismo. Es porque la Zarparrilla de Bristol alcanza el veneno primario en su origen y lo expelle, que este poderoso y único detergente, es preferido á cualquier otra preparacion de su clase como remedio para escrófula y otros males externos.

Para despedir por medio de los intestinos el veneno librado por la accion de la Zarparrilla, las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol son el mejor laxante.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO del Norte de España

El consejo de administracion de esta Compañía, cumpliendo lo estipulado en el contrato de adquisicion de la línea de Tudela á Bilbao, ha acordado que desde el día 1.º de Octubre próximo se pague á las obligaciones de primera y segunda série y residuos de la expresada línea el cupon núm. 29 que vence en igual fecha, á razon de 50 reales por título.

En Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 9.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en casa de los Sres. Hijos de Pombo.

En Barcelona, en el Crédito Mercantil.

En Paris, en el Crédito Lyonnais, 19, boulevard des Italiens.

En Londres, en la agencia de la misma sociedad, 39, Lombard Street, E. C.

Para cobrar estos cupones en Paris y en Londres, hay que presentar los títulos de que proceden ó el resguardo de Bilbao ó establecimiento en que estén depositados.

Madrid 16 de Setiembre de 1880.—El secretario del consejo, Pedro Mendez de Vigo 3-1.

El consejo de administracion de esta Compañía, cumpliendo lo estipulado en el contrato de adquisicion de la línea de Tudela á Bilbao, ha acordado que el día 24 de este mes, á las dos de la tarde, se preceda al sorteo para la designacion de las 29 obligaciones de 1.ª série, 69 de 2.ª y un lote de residuos de dicha línea que deben amortizarse en 1.º de Octubre próximo, cuyo acto será público y se celebrará en Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 9.

Madrid 16 Setiembre de 1880.—El secretario del consejo, Pedro Mendez de Vigo. 2-1

El consejo de administracion de esta Compañía, en cumplimiento de lo prevenido en el contrato de compra del ferro-carril de Santander, ha acordado verificar el día 24 del corriente mes, á las dos de la tarde, el sorteo de las 75 obligaciones de dicho ferro-carril, de las emitidas en virtud del referido contrato, que deben ser amortizadas en 1.º de Octubre próximo; cuyo acto será público y se celebrará en Madrid, en el domicilio social de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 9.

Madrid 16 de Setiembre de 1880.—El secretario del consejo, Pedro Mendez de Vigo. 2-1

El consejo de administracion de esta Compañía, cumpliendo lo prescrito en el contrato de compra del ferro-carril de Alar á Santander, ha acordado que desde el día 1.º de Octubre próximo, se pague á las obligaciones de dicha línea emitidas en virtud del referido contrato, el cupon número 13 que vence en igual fecha, á razon de 57 reales por obligacion.

En Madrid en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 9. Y en Santander en casa de los señores hijos de Pombo.

Madrid 16 de Setiembre de 1880.—El Secretario del consejo, Pedro Mendez de Vigo.

Cemento superior de Portland.

Se vende en barriles de 182 kilogramos en los almacenes de Cañadio de Matias Mowinkel. 10-1

Romería de San Cipriano

Por efecto del mal tiempo no pudo celebrarse la romería de San Cipriano en el día señalado, por lo que se ha trasladado con misa solemne y sermón para el domingo próximo 26 del corriente.

Cochicillos Setiembre 19 de 1880. 1

Instituto Carbajal

La matricula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto estará abierta en la secretaria del excelentísimo ayuntamiento, desde el día 15 al 30 del corriente mes.

En dicha oficina presentarán las solicitudes que deben elevar al señor alcalde los alumnos que deseen ingresar en la matricula del próximo curso.

Santander 11 de Setiembre de 1880.—El director, Ricardo Oláran. S

Don Maximino Enguita, que

vive en la calle de Cervantes, número 7, piso principal derecha, da lecciones de solfeo y piano á domicilio á precios convencionales. S

Almoneda.

Se hace de todos los muebles y enseres de una casa. No se tratará con preñeras. En esta redaccion se informará.



DON JUAN ANTONIO DE ARRARTE Y NIETO
ha fallecido

Su esposa, hijo, hermanos, hermanos políticos y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las exéquias que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía, hoy martes 21, á las diez y media de su mañana, á cuyo favor vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en el Muelle, 22, y se despide en la iglesia.

Santander 21 de Setiembre de 1880.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 20

DEPURATIVO UNIVERSAL DE ORDONEZ
 superior a todos los reos y zarzaparrillas.
VERDADERO PURIFICADOR DE LA SANGRE
 Se usa contra los ardores, irritaciones, herpes y cuanto dependa de algun vicio de la sangre. Se vende en la Farmacia de Ordonez, Martillo, 5, Santander.—Bezanilla, Santa Clara, 8, y Pellon, Velasco, 5

AVISO

La antigua casa de préstamos de la calle de la Compañía, número 16, se ha trasladado a la de los Tableros, número 1, principal, donde se siguen facilitando cantidades, por respetables que sean, sobre toda clase de objetos de valor a precios convencionales, y donde continúa la almoneda perpetua. Despacho todos los dias, desde las siete de la mañana a las diez de la noche.

RELOJES

Los mejores que se fabrican son los ingleses del autor español socio y sobrino de Losada, D. Miguel Riego y Losada, proveedor del palacio de S. M. el rey y el de S. M. la reina doña Isabel II. Unico depósito: Relojería de D. Ventura Garcia de la Revilla, relojero de SS. MM. y AA., Puente, número 1. 30a24

FOTOGRAFIA

Se venden máquinas completas de fotografía de distintos tamaños, hay una instantánea superior, una gran prensa para satinar papel y tarjetas, y todos los demás útiles del arte, cuadros y paspartouts de varios tamaños, clichés, papel Rives, prensas, etcétera, etc.
 Fotografía de Iruz y C., Becado, número 11, 3.º 30a24

Para San Sebastian Y BAYONA DE FRANCIA.
 Saldrá de este puerto el día 21 del corriente al vapor.

CARLOS HABANS
 Su capitán D. E. Ibarra.
 Admite carga a flete y pasajeros. Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7.

PRÁCTICA MERCANTIL ACADEMIA BRITANICA
 Daoiz y Velarde, 17, principal.

Teneduría de Libros, Caligrafía, Inglés, Aritmética, Geografía, Algebra, Geometría, Topografía, Dibujo lineal, natural y de adorno, Taquigrafía.
 Horas y lecciones reservadas, a petición del estudiante.

Preparaciones Especiales

LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK.

Zarzaparrilla DE BRISTOL
El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.
 De venta en todas las armacías y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé faja modelo para sujetar y disminuir el vientre e impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
 Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris.
 Madrid, Mayor, 56. Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

PICADURA DE VENA DE TABACO

Se vende en todos los estancos del reino a 10 céntimos de peseta la cajetilla.
 Esta picadura es inmejorable para fumarla en pipa, y tambien para los fumadores que sin usarla les gusta el tabaco suave.
 Para los que le prefieren fuerte pueden mezclarla a voluntad con cajetillas de Virginia, Habano ó Filipino, obteniendo así un picado barato y mucho mejor que el malísimo que circula de contrabando.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.
COMPANIA, 11. PISO 2.º

RECOMENDAMOS la tintura veneciana, que no tiene rival en el mundo para teñir instantáneamente el cabello y la barba del rubio al negro azabache. Precio, 12 reales frasco.

Puntos de venta: Santander, calle de la Blanca, número 10.—Depósito central, calle Mayor, 56, Madrid, comercio de sedas y fábrica de corsés de doña Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

DOLORS DE MUELLAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez eléctrica, e infaliblemente se evitan con el **Licor del Polo de Orive**, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de Paris, donde alcanzó el único premio concedido a los dentíficos españoles. Su composición es exclusivamente vegetal y carece de todo ácido y de toda sustancia cáustica tan perjudicial al esmalte dentario: de ahí la racional explicación de que con el uso de este acreditado dentífico se conserve la dentadura con su nacarado esmalte natural y libre de toda enfermedad se haga innecesario el empaste y extracción y su aceptación sea universal. Tiene dos usos: como **calmante** especial de los dolores de muelas y como **preservador infalible** de los mismos; detalles en su instrucción. Con un frasco que vale 6 reales, hay para dos meses de uso diario preservativo. Exíjase **Licor del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao**, grabado en el cristal, y **Farmacia de Orive, Bilbao**, en la cápsula que recubre el tapón, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Depósito central para grandes descuentos, Bilbao, su autor.—Santander, R. Jimenez y Corpas, y en toda farmacia de crédito de la capital, provincia y en general de toda España.

ACADEMIA PREPARATORIA

para las carreras especiales siguientes, bajo la dirección de **DON MANUEL LOPEZ RUIZ**

Derechos por preparacion al mes.

	Pesetas.		Pesetas.
Aduanas.....	40	Infanteria.....	25
Telégrafos (oficial).....	40	Caballeria.....	25
Id. (aspirante).....	25	Topógrafos.....	30
Administracion militar.....	30	Perito agrimensor.....	40

Estudio especial de Idiomas.

	Pesetas.
Francés.....	15
Inglés.....	15
Aleman.....	25

Dirigirse al director, calle del Cubo, 4, 3. 7a2

HIERRO BRAVAIS

Adoptado en los Hospitales. (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.
 Contra la ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, EXTENUACION, FLORES BLANCAS, etc.
 El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el único que no produce estreñimiento, diarrea, calenturas, ni fatiga en el estómago; además es el único que no ennegrece jamás los dientes.
 Es el más económico de los ferruginos, puesto que un frasco cura a un mes.
 Depósito general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.
 DESCONFÍAR de PELIGROSAS IMITACIONES Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA INDICADA EN ESTE ANUNCIO.
 Pidiéndolo por carta franqueada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.
 Depósito en Santander: D. Ruperto Isasi.

FUNDICION Y TALLERES DE CONSTRUCCION DE EDUARDO L. DORIGA

SANTANDER.
 Estos talleres, situados a la orilla del mar en el puerto de Santander, están dotados de maquinaria moderna de todas clases, y reúnen las condiciones más favorables para la rápida y económica ejecución de cualquier trabajo.
 El taller de calderería, especialmente, se halla provisto de las máquinas más perfeccionadas, y cuenta además con una de remachar al vapor, que permite construir calderas con mayor solidez y economía que por los medios ordinarios.
 Se construyen **Calderas de vapor** de todas clases, **Puentes y armaduras de hierro**, Vigas de Palastro y de fundición, **Gábaras, Aljibes y Boyas de Palastro**, **Calderas para jabón**, **Ruedas hidráulicas de hierro**, **Turbinas, Rodeznos, Máquinas de vapor horizontales y verticales**, **Trasmisiones, Gruas, Bombas, Norias, Prensas, Molinos harineros** y para tierras, **Malcates, Tubos para agua, etc.**, **Columnas, Ruedas para minas**, en coquilla, y toda clase de trabajos de fundición en hierro y bronce.
 Para informes dirigirse a EDUARDO L. DORIGA.—Santander.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes
 Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinación directa para **San Thomas**, y tambien para **Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas**, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se desee.
 Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.
NOTA. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupan.—Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, a precios convencionales.
 Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia; y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de profesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

REUMA

Su pronta y radical curacion con el **Bálsamo antireumático de Surinam**, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares.
 Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vege, Plaza Vieja, 4.